
ţia retrospectivă, această plachetă 

este oferită într-o cutie de carton 
căptuşită cu pluş albastru, care 
contrastează cu tonalităţile ro
şiatice ale metalului, evidenţiind 
sculpturalitatea lucrării. 

Cu acelaşi prilej a fost bătută 
şi o insignă de bronz ce reia efi
gia lui Aman şi inscripţia de pe 
a•,ers, a·,înd dimensiunile 25 X 
18 111111. Deoarece placheta, n;ai 
scumpă şi mai pretenţioasă, este 
destinată tezaurizării în cabinete 
numismatice ori colecţii particu
lare, această insignă este menită 
unei mai largi difuzări şi astfel 
democratizării imaginii părintelui 
picturii moderne româneşti şi al 
învăţămintului ele · specialitate, 
care a fost proteicul Theodor 
Aman. 

Un act ele dreptate şi de recu
noştinţă faţă ele maestrul Theodor 
Aman a fost ridicarea unui mo
nument la mormîntul său ele Ia 
Cimitirul Bcllu (figura 33). Astfel, 
a fost, în siîrşit, împlinită dorinţa 
soţiei sale, Anetta Aman care, ime
diat după moartea artistului a 
făcut eforturi deosebite de a-l i
mortaliza într-o statuie sortită 
eternităţii, la fel ca şi opera sa 
complexă. Chiar în anul următor 
decesului, Carol Storck realizează 
un bust al pictorului 1, folosind 
drept model o fotografic din ulti
mii săi ani, cinci chipul îi era mar
cat de oboseală, dezamăgire şi 

suferinţa bolii. Acesta a rămas 

însă turnat doar în ghips, păs

trîndu-se copii ale sale la Muzeul 
Aman, la Academia ele Bclle Arte 
si la Muzeul Naţional ele Artă. 
În 1903, acelaşi sculptor realizează 
o machetă în teracotă pentru mo
numentul funerar 2 , reprezentin
clu-1 pc Aman figură întreagă, 

îmbrăcat în obişnuita sa haină de 
lucru de catifea neagră, strînsă 
la mijloc ele un hrîu roşu, ţinînd 
într-o mină paleta şi în alta 
pensula. 

La inaugurarea Muzeului 
Aman în 1908, un cronicar al zia
rului „Epoca" (ce semna doar cu 
iniţiala B). atrăgea atenţia asupra 
necesităţii ridicării unei statui: 
„ Bărbaţi ca A man merită să. fie 
cinstiţi de neamul cărora aparţin 
şi ar trebui ca, în faţa muzeului 
A.man, să se ridice monumentul 
lui A man" 3 • Cu acelaşi prilej, 
Dem. Georgescu-Victorian, fost 
elev al pictorului, deplîngea în 
paginile „Universului" lipsa 

unui monument demn de memo

ria magistrului său:" ( .•• ) acest 

muzeu, cel mai frumos monument 
ce se putea ridica lui T/zeodcr 
A man care, deşi a contribuit în 
cel mai înalt grad la dezvoltarea 
artelor la noi, nu are încă sţre 
amintire 1111 bust la. mormîntul său, 
ori în grădi11a Atene11lui ( ... ) ". 

Prin lucrarea executată la 
Cimitirnl Bcll11 - tot prin grija 
şi cu efortul Muzeului de Istorie 
şi Artă al Municipiului Bucureşti 
- a fost umplut acest gol care 
persista <le un secol in conştiinţa 
naţională ca o dureroasă nerea
lizare, mereu temporizată din 
cauza vremurilor vitrege, a lip
surilor şi a dezinteresului pentru 
cultură şi înaintaşii iluştri. 

Bustul realizat de Carol Storck 
în 1892 a fost turnat în bronz si 
plasat pc un soclu de marmu;ă 
pe care este scris: THEODOR 
AMAN / 183 I - 1891 / PICTOR 
ŞI GRAFICIAN / lNTEMEIE
TOlffL ŞCOLII / DE BELLE 
ARTE / DIN BUCUREŞTI 186'1/ 
ACADEMICIAN POST-MOR
TEM 199 I. Locul ele vcşnict1 o
dihnă, alr1turi de devotata-i soţie, 
a fost acoperit cu o placă de 
marmurt1 albă, tăiată în formă 
de paletă, pc care a fost cioplită 
semnătura maestrului. 

Inaugurarea monumentului s-a 
făcut miercuri 19 august 1992 
în prezenţa unei numeroase asis
tenţe, încheindu-se astfel, în glo
rie, ciclul comemorativ dedicat 
prodigiosului maestru al pene
lului românesc. 

- J\DIIJAN-SILVAN IONES(:U 

NOTE 

1 lfadu Bogdan, Tlzeodcr A man, 
Euitura de Stat pentru Literatură 
şi Artr1, Bucureşti 1955, p. 110 

2 Ibidem; Idem, Documente re
feritoare la Theodor A.man, în 
„ Studii şi Cercetări de Istoria 
Artei" nr. 3-4/1955 

3 B, Muzeul A.man, în „Epoca" 
nr. 14 I/ vineri 20 iunie 1908 

4 Dem. Georgescu-Victorian, 
Muzeul „ Theodor A man" din 
Capitală, în „Universul" nr. 165/ 
miercuri 18 iunie 1908 

MUZEUL JUDETEAN 
DE ISTORIE ' 
,,IULIAN ANTO~Escu~ 
BACĂU 

e Simpozion şi ·,ernisajul ex
poziţiei temporare cu genericul 
.,Unirea Moldovei cu Muntenia -
moment epocal în afirmarea şi 

dezvoltarea Hornâniei moderne", 
desfăşurate în ziua ele 23 ianuarie 
1992, în colaborare cu filiala 
Bacău a Arhivelor Statului. S-au 
făcut proiecţii de documente pe 
tema „Unirea în heraldica ro
mânească". 

e Expoziţia fotoclocumentar{t 
şi simpozionul con~ernorativ „Iu
lian Antonescu". In ziua ele 27 
ianuarie 1992, a fost vcrnisatr1 
expoziţia permanentă dedicată a
cestei personalităţi care a înte
meiat şi dezvoltat muzeul din 
Bacău şi a avut o contribuţie 

remarcabilă la dezvoltarea muzeo
grafiei româneşti. Au participat 
specialişti de la muzeele din 
Bacău, Piatra Neamţ, Homan şi 

Bucureşti. 

e Simpozion şi expoziţie cu 
tema „Descoperiri arheologice clin 
campania anului 1991". Activi
tatea s-a desfăşurat in ziua de 27 
februarie 1992 şi a fost susţinută 
ele specialiştii rnmeului: Silvia 
Iacobescu, la Leontinesti-Ardeoani 
(cultura Criş - neolitic); Viorel 
Căpitanu, Răcătău-Horgeşti (e
poca bronzului, Hallstatt şi daci), 
Moineşti (epoca geto-dacică) şi 

Poiana Negri (carpo-claci); Lăcră
mioara Boroş, Răcăciuni (secolele 
IV-IX); Alexandru Artimon Tg. 
Trotuş şi M-rea Caşin (C'poca feu
dală). 

e Simpozion şi expoziţie foto
documentară „Nicolae Titulescu, 
personalitate marcantă a cliplo
maţiei româneşti", dedicate ma
relui patriot, om politic, diplomat 
şi jurist român, cu prilejul ani
versării a 110 de ani ele la naşterC'a 
sa. 

e Simpozionul „Costache :Ne
gri - viaţa şi activitatea", des
şurat în ziua de 12 martie 1992, 
cu prilejul aniversării a 180 de 
ani de la naştere". 
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e Simpozionul şi vernisajul ex
poziţiei Iotoclocumentare „ Viaţa 
si acfr,itatca marelui istoric 
A. D. Xenopol". Realizată in ziua 
de 18 martie 1992, în colaborare 
cu filiala Bacău a Societăţii de 
Ştiinţe Istorice, activitatea a fost 
dedicată ani·,ersării a M5 ele ani 
de la naşterea lui A. D. Xenopol, 
subliniindu-se marea sa contri
buţie la elucidarea unor probleme 
istorice şi economice-sociale de 
marc însemnătate. 

e Simpozionul şi expoziţia 
fotoclocnmentară „Basarabia, 
martie 1918 - primul act al fău
ririi României Mari". Organizată 
cu prilejul împlinirii a 74 de ani 
de la unirea Basarabiei cu Româ
nia, activitatea, susţinută de mu
zeografi şi profesori de istorie, a 
e·,icJenţiat drama istorică a acestui 
teri torin românesc, consecinţele 
pactului l\Iolotov-Ribbentrop, 
precum şi realităţile contempo
rane. 

e Simpozion şi expoziţie foto
documentară cu tema „35 de ani 
ele acti-,itate muzeală băcăuană". 
;\fomentul aniYersar de la 1 aprilie 
1992 s-a desfăşurat cu participarea 
unor cunoscuţi specialişti din do
meniul muzeografiei şi al cerce
tării istorice de la Direcţia 1\'lu
zeelor şi colecţiilor, Institutele 
de Arheologie din Bucureşti şi laşi, 
ca şi de la unele muzee din ţar{t. 

e Expoziţia interjudeţeană şi 
coloc,,iul ştiinţific „Arta statuară 
neolitică", organizate pe data ele 
14 aprilie 1992, cu contribuţia 

muzeelor clin Bacău, Bîrlad, Sf. 
Gheorghe, Piatra Neamţ, Roman, 
Vaslui şi Facultatea de Istoric 
Iaşi. 

e Simpozionul şi expoziţia 
fotoclocumentară cu tema „ Pio
nieri ai aviaţiei româneşti şi 

moncJiale", organizate în ziua de 
30 aprilie 1992, cu concursul 
unor specialişti în domeniu şi a 
unor cacJre de la unitatea militară 
de a•,iatic din Bacău.Fiind dedicat 
aniversării a 120 ele ani de la nas
tcrca lui Traian Vuia, a 110 a;1i 
de la naşterea lui Aurel Vlaicu, 
precum şi comemorării a 20 de ani 
ele la moartea lui Henri Coandă, 
simpozionul a fost susţinut de o 
expoziţie temporară ce a pre
zentat contribuţia României la 
dezvoltarea aeronauticii pe plan 
mondial. 

e Simpozionul şi expoziţia fo
todocumentară „Viaţa şi activi
tatea generalului Nicolae Şova". 

Marcată de aniversarea a 115 ani 

de la proclamarea independenţei 
ele stat a României, precum şi a 
zilei ·,ictoriei asupra fascismului, 
această manifestare comemorativă 
a fost realizatft în colaborare cu 
Muzeul Militar Naţional şi a a·,ut 
un caracter itinerant, clesfă.şurîn

du-se în municipiul Uac{rn (7 mai), 
comuna Poduri (localitatea natală 
a generalului) şi în oraşul Moi
neşti (8 mai). Cu acest prilej, la 
Şcoala nr. 1 ,lin comuna Poduri, 
căreia i s-a atribuit numl'le de 
„ General Nicolae ~ova", a fost 
vernisată expoziţia fotodocumcn
tară dedicată acestui vrednic fiu 
al oştirii române. 

e Activităţi dedicate Zilei In
ternaţionale a Muzeelor ( 18 mai 
1992). Muzeul băcăuan de istorie 
a organizat o suită de manifestări 
eşalonate pe parcursul săptăminii 
18-24 mai 1992. Acestea au con
stat din simpozioane: .,35 de ani 
<le activitate muzeală la nacău" 
(Alexandru Artimon şi I. Mitrea) 
,, Valori rle patrimoniu din colec
ţiile muzeului" (Elena Artimon, 
Lucia Antohi şi Sonia Lungu); 
dezbateri: .,Păstrarea ~i conser
varea patrimoniului cultural na
ţional"; conferinţe: .,Descoperiri 
arheologice în bazinul Văii Trotu
şului" (Constantin Eminovici, Mu
zeul <le Istorie Oneşti); ,,Pn mile
niu de artă preistorică" (Ştefan 
Cucoş); .,Tezaure din colecţiile 

Muzeului de Istoric „lulian Anto
nescu" şi „Colaborări ale muzeu

lui băcăuan cu muzeele lumii" 
(activităţi susţinute de arheologul 
Viorel Căpitanu, directorul insti
tuţiei). Tot în acest context, în 

ziua de 22 mai 1992 s-a redeschis 

Muzeul de Istorie din Buhuşi, 

după o întrerupere de aproape doi 
ani, timp în care s-au efectuat 

ample lucrări de consolidare şi 

restaurare a clădirii ( care este şi 

monument istoric, fiind conacul 
întemeietorului oraşului, Toader 

Duhuşi). 

e Simpozionul şi expoziţia cu 
tema „Figuri de eroi ai armatei 

romftnc". Avînd concursul unor 

specialişti în domeniu, cadre mili

tare şi muzeografi, simpozionul 

organizat în ziua de 4 iunie 1992, 

în colaborare cu Cercul Militar 

Bacău, s-a constituit într-un mo

ment de pioasă. cinstire a unor 

cmi Jă luptei poporului român 

pl nt~: independenţă, unitate sta-

1ală fi neatîrnare. La loc de 

lmn-c, a fost evocată. personaii

~,te.:. mareşalului Ion Antonescu 

,;• F:lejul aniversării a 110 ani 

J ~ h ... naştere. Sub acelaşi generic 

:i. ::c:a;~ vernisată şi o expoziţie 

;; Jnsn."lcl din obiecte, · fotografii 

r~dî:::a::.. figuri de roi, echipamente 

raili-=ue şi arme ce au aparţinut 

hr~-orilor din războaiele de 

i,c'.q,~ndenţă, de reîntregire a 

rea• Jlui şi de apărare a integri

tlţi: -eritoriale a României. Acea

Etă ==::poziţie a fost deschisă pe tot 

par-:i:-rsul lunii iunie. 

• ::omemorarea a 65 de ani 
de J moartea lui ''asile Pârvan 

pri• evocări şi simpozioane orga

:::iiz..1:3 la sediul instituţiei noastre, 

26 iunie 1992), la Căminul Cul

~urtl Răcătău (28 iunie,) la Per

:hic :!;i Huruieşti (29 iunie). 

e Simpozion dedicat vieţii şi 

:i.cti. .. ităţii lui Vasile Pftrvan şi 

exp:::ziţia „ Descoperiri geto-dacictc 
in :'.avele de pc Siret". Aceste, 

acti..-ităţi au fost organizate prir_ 

co1=.~orarea muzeelor de istorie 

şi ;arheologie din Bacău, Buză,: 

Br"'.ila, Focşani, Galaţi, Roman 

şi =-~cuci. 

VIOREL CĂPITANU 
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